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ІНСТРУМЕНТАРІЙ БІЗНЕС-АНАЛІТИКИ 
В РИЗИК-МЕНЕДЖМЕНТІ ГЛОБАЛЬНИХ ЛАНЦЮГІВ 

ПОСТАВОК В УМОВАХ VUCA-НЕСТАБІЛЬНОСТ

Ризик-менеджмент глобальних ланцюгів поставок передбачає реакцію 
на непередбачувані умови мінливості, невизначеності, складності і нео-
днозначності (англ. volatility, uncertainty, complexity and ambiguity, VUCA), 
які викликають необхідність подальшого розширення традиційних інстру-
ментів управління ризиками. Зрештою, до ризиків можна віднести і пози-
тивні можливості, які неможливо з упевненістю передбачити. Експерти і 
аналітики консалтингових компаній дедалі частіше зауважують на тому, 
що бізнес-середовище стає все більш VUCА, і це стосується не лише по-
тужних компаній, що мають стійкі позиції на ринку, але й стартапів, яким 
вкрай складно отримати та зберегти конкурентоспроможність в умовах 
флуктуацій. Проте, незважаючи на визнання того, наскільки бурхливим та 
нестабільним став сучасний діловий світ, організації почуваються «неадек-
ватно підготовленими» до того, щоб ефективно реагувати на це динамічне 
середовище. Бізнес-середовище із VUCA-характеристиками асоціюється 
із переходом до «нової нормальності», відтак лідери та бізнес-менеджери 
повинні трансформувати існуючі та розробити нові стратегічні підходи до 
ризик-менеджменту, щоб забезпечити успіх організацій у довгостроковій 
перспективі. Корпоративна стратегія, що зародилася наприкінці ХІХ сто-
ліття, часто розглядається з позицій науково-технічного раціонального 
підходу. Під впливом двох промислових революцій формулювання стра-
тегії сприймається як процес перетворення ресурсів на результати з метою 
максимізації прибутку систематичним і майже механічним способом. 
Крім того, повноваження щодо формування стратегічних рішень лягає на  
топ-менеджмент організації, оскільки передбачається, що його представ-
ники виступають носіями нейтрального глобального бачення і здатності 
передбачати зміни в бізнес-середовищі. Однак у сучасному світі, в якому 
бізнес-середовище стає все більш VUCA, через коливання глобального 
ринку та технологічних відкриттів, ці підходи до корпоративної стратегії 
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більше не демонструють своєї ефективності. З появою теорій складності 
та хаосу майбутнє стає непередбачуваним, а відтак довгострокова під-
готовка будь-яких бізнес-процесів перебуває під підозрою. Таким чином, 
традиційний лінійний підхід до формулювання стратегічного управління 
втрачає свої переваги.

Що стосується глобальних ланцюгів поставок (ГЛП), то ризики не-
гативно впливають на потоки інформації, матеріалів, кінцевих продуктів, 
а також на фінансові потоки між постачальниками сировини та кінцевими 
споживачами у глобальному ланцюгу створення вартості. Загалом ризи-
ки ланцюга поставок як підгрупу всіх існуючих ризиків компанії можна 
розділити на внутрішні ризики, що супроводжують матеріальні, фінансові 
чи інформаційні потоки (такі, як виробничі ризики, ризики ліквідності чи 
ІТ-ризики), і зовнішні ризики (зокрема, політичні ризики, соціальні чи 
ринкові події та ризики від стихійних лих чи кліматичних наслідків). В 
контексті управління ланцюгами поставок ризики означають будь-який 
незапланований збій на одному етапі ланцюжка створення вартості, 
який може вплинути на весь ланцюжок постачання і, в гіршому випадку, 
привести до його зупинки. Спільним для всіх цих подій є те, що вони є 
результатом невизначених, руйнівних подій, які в більшості випадків не-
можливо передбачити або можна передбачити лише у короткостроковій 
перспективі. Деструктивні події та ризики, що випливають з них, можна 
відрізнити від операційних ризиків на основі оцінки їхньої ймовірності 
виникнення та наслідків впливу. У відповідь на зовнішні ризики компанії 
в межах SCRM вдаються до адаптації таких інструментів підвищення 
стійкості ГЛП, як: цифровізація бізнес-процесів; бізнес-аналітика; прозо-
рість у ланцюгу створення доданої вартості; нетворкінг/співпраця; авто-
матизація; децентралізація. Малі та середні підприємства,  зокрема, лише 
починають повною мірою усвідомлювати потенціал цифровізації, у тому 
числі для управління ризиками [1]. 

Ризик-менеджмент і стратегічне планування стійкості ГЛП базується 
на таких шести стовпах: 

1) оцінка стійкості до логістичних та інфраструктурних ризиків: за-
ходи, що обмежують економічні та соціальні збої, які можуть відбутися в 
процесах ланцюжка постачання, коли ринки або учасники, які зв’язують 
операторів ланцюжка постачання один з одним, не працюють належним 
чином;

2) оцінка стійкості до ринкового ризику: заходи, що обмежують еко-
номічні та соціальні наслідки економічних коливань, що підривають ціни, 
обсяги виробництва [2, с.128]; 
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3) оцінка стійкості до ризику кліматичних змін/стихійних лих: заходи, 
що обмежують економічні та соціальні наслідки виникнення кліматичних 
змін/стихійних лих;

4) оцінка стійкості до політичного ризику: заходи, що обмежують еко-
номічні та соціальні наслідки руйнівного впливу політичних конфліктів;

5) оцінка стійкості до геополітичних та геоекономічних зрушень: 
заходи, що впливають на регуляторне середовище [3]; заходи, що обумов-
люють процеси транснаціоналізації світової економіки [4]; заходи, що 
обумовлюють ресурсне протистояння [5]; заходи, що загострюють техно-
логічне суперництво [6]; заходи, що супроводжують торгові війни; заходи, 
що детермінують бізнес-цикли розвинених країн; заходи, що впливають 
на тенденції розвитку і позиції малого і середнього бізнесу [1]; заходи, що 
обумовлюють інтеграційні процеси [7, сс.324-422]; заходи, що впливають 
на розриви у контрактних відносинах [8];  заходи, що залежать від фактору 
кліматичних змін [9];  

6) оцінка стійкості до нормативних ризиків: заходи, що обмежують 
економічні та соціальні наслідки несподіваних змін у нормативних по-
ложеннях або непослідовності у правозастосуванні, які збільшують неви-
значеність бізнесу та, отже, транзакційні витрати, пов’язані з виробничими 
процесами в ланцюжках створення вартості [10; 11].

Ризик-менеджмент ГЛП може, серед іншого, базуватись на викорис-
танні методу опитування з метою визначення ключових сфер стійкості 
ланцюжка поставок. Наприклад, Всесвітній економічний форум під час 
опитування керівників визначив п’ять основних показників стійкості: 
1) покращення обміну інформацією між урядами та підприємствами; 2) 
гармонізовані законодавчі та нормативні стандарти; 3) формування куль-
тури управління ризиками серед постачальників; 4) загальні рамки оцінки 
ризиків; 5) покращені системи оповіщення/попередження [12]. Альтер-
нативний підхід полягає у визначенні ключових показників ефективності 
(KPI) на рівні фірми і ґрунтується на введенні кількісних показників, які 
можуть використовуватися фірмами для моніторингу процесів в динаміці 
та їх оцінки. 

Надійність ланцюгів поставок в ризик-менеджменті ГЛП інтерпре-
тується як комплексна характеристика стійких процесів у ланцюгу, що 
характеризується поняттями «довговічність», «відновлюваність», «під-
тримка» процесів в межах простих ланцюгів поставок як складових ГЛП 
і передбачає: створення системи резервів (запасів матеріалів, буферів по-
тужностей або надмірності ресурсів); запобігання збоїв і відхилень. При 
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цьому цілком прогнозовано, що збільшення товарно-матеріальних запасів, 
додаткові виробничі потужності та альтернативні методи транспортування 
чи резервні потужності або збільшать витрати фірм, або призведуть до 
збільшення обсягів продажів і підвищення продуктивної спроможності 
ланцюгів поставок. 
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ВПЛИВ ВОЄННОГО СТАНУ НА РОЗВИТОК МАЛОГО 
БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ

Значення малого бізнесу для соціально-економічного розвитку країни 
важко перебільшити. Малі підприємства мобілізують значні фінансові та 
виробничі ресурси населення, беруть участь у формуванні конкурентного 
середовища, вирішують проблему зайнятості, прискорюють впровадження 
інновацій у виробництво.

В Україні суб’єктами малого підприємництва є фізичні особи-під-
приємці (далі – ФОП) та юридичні особи – суб’єкти господарювання, у 
яких середня кількість працівників не перевищує 50 осіб, а чистий дохід від 
реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) не перевищує 8 млн. євро[1]. 
У 2020 р. кількість суб’єктів малого підприємництва в Україні налічувала 
1955,1 тис. одиниць, з них ФОПів – 1599,4 тис. одиниць (табл. 1)


